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Spm. nr. S 40
11) Til skatteministeren af:
Trine Pertou Mach (EL) (medspørger: Pelle Dragsted (EL)):
Hvorfor vil regeringen lade virksomhedsarvinger slippe billigere i skat end andre danskere?
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Værsgo.
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Tak for det. Det her spørgsmål lyder i første omgang i al sin enkelhed: Hvorfor vil regeringen lade virksomhedsarvinger slippe billigere i skat end andre danskere?
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Ministeren.
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                  Skatteministeren

                  Jeppe Bruus 
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Tak for spørgsmålet. Danmark har, som I ved, jo fået en ny regering – en bred regering hen over den politiske midte – og vi har sammen opstillet et ambitiøst regeringsprogram. Det har vi gjort, fordi vi har en række fælles ambitioner for vores land, bl.a. at styrke væksten og skabe fundamentet for fremtidens velfærd og den grønne omstilling.
Derfor har vi bl.a. valgt, at erhvervsstøtten skal saneres for 2 mia. kr. årligt. Vi vil anvende 1 mia. kr. til at styrke virksomhedernes fradrag for investeringer i forskning eller udvikling; innovation og nytænkning er en hjørnesten i fremtidens arbejdspladser og nye grønne teknologier. Vi vil også anvende 0,5 mia. kr. til at nedsætte bo- og gaveafgiften ved generationsskifte i erhvervsvirksomheder fra 15 pct. til 10 pct., og vi vil anvende ca. 0,5 mia. kr. til at skabe en ny model for værdiansættelse.
Generationsskifte i familieejede virksomheder har de seneste år givet anledning til mange diskussioner, og der har været regelændringer under skiftende regeringer. Det har skabt usikkerhed for både virksomhedsejere og deres medarbejdere. Det er derfor denne regerings ønske at få skabt klar politisk konsensus om rammevilkårene for de familieejede virksomheder. Der er behov for ro på området; virksomheder skal kunne planlægge et generationsskifte i god tid og i vished om de skattemæssige forhold, så der bliver bedre mulighed for at prioritere investeringer i nye arbejdspladser og i den grønne omstilling.
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Spørgeren.
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Tak. Men spørgsmålet går lidt på, at vi undrer os over den kovending, som Socialdemokratiet har foretaget på det her område, for det er jo ganske kort tid siden, at Socialdemokratiet sammen med Radikale, SF, Alternativet og os i Enhedslisten netop tilbagerullede den her type skattelettelse til de rigeste, nemlig i forbindelse med finansloven i 2020.
Efter vedtagelsen af finansloven i 2020 udtalte Morten Bødskov, ministerens partifælle, som på daværende tidspunkt var skatteminister, at »især bo- og gaveafgiften er en helt urimelig skattelettelse til dem, der i forvejen har mest«. Det var netop derfor, vi på daværende tidspunkt var enige i det rød-grønne flertal om at ensrette beskatningen af arv og gave, så satsen blev 15 pct. på alle. Det at ændre på den igen er jo ikke at skabe ro – der er sådan set ro om det og klarhed om, hvad det kunne være, og Socialdemokraterne kunne med det rød-grønne flertal have fortsat den ro, der var på området.
Vi taler om en åbenlys gave til de allerrigeste i vores samfund, og der er ikke noget belæg og ikke noget grundlag for at antage, at den her skatterabat skulle skabe vækst og beskæftigelse. Så hvad er den politiske begrundelse fra Socialdemokraternes side for nu at ville ændre på bo- og gaveafgiften?
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Ministeren.
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                  Skatteministeren
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Det er jo rigtigt, at afgiften ved generationsskifte frem til 2016 var 15 pct. Så satte den daværende borgerlige regering afgiften ned til 5 pct. Så kom vi, Socialdemokratiet, til magten i 2019, og sammen med det parlamentariske grundlag satte vi den op til 15 pct. Nu har vi så i en ny regering hen over midten besluttet os for at lægge niveauet på 10 pct., altså imellem de 5 og de 15 pct.
Det er udtryk for, at vi forsøger at lave en løsning, som der er konsensus omkring, og som gør, at man ikke vil opleve, at afgiften kommer til at køre op og ned, afhængigt af hvem der sidder ved regeringsmagten. Dermed vil vi skabe tryghed og sikkerhed for, at man har nogle langsigtede vilkår, man kan regne med.
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Spørgeren.
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Jeg kunne godt tænke mig at høre fra ministeren, om ministeren er enig i det, som Morten Bødskov sagde på daværende tidspunkt, nemlig at det her er en helt urimelig skattelettelse til dem, der i forvejen har allermest, men at man som led i et kompromis med en regering hen over midten accepterer, at man giver den her skattelettelse til nogle af dem, der i forvejen har allermest.
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Ministeren.
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Nu refererer spørgeren til citater fra hr. Morten Bødskov. Jeg tænker, man også kunne have fået nogle citater fra undertegnede; jeg har i hvert fald været i nogle samråd, tror jeg, i den seneste periode om også denne sag.
Det er jo rigtigt, at vi har haft en argumentation for, hvorfor vi syntes, at det var rimeligt, at afgiften var på 15 pct. Jeg står fuldt på mål for, at vi nu har et regeringsgrundlag, hvor vi, i lyset af at vi har en bred regering, forsøger at skabe nogle rammevilkår, som holder, og der har vi så lagt niveauet på 10 pct., og det synes jeg er fair og rimeligt.
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Så har vi en medspørger. Hr. Pelle Dragsted, værsgo.
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Det er jo lidt svært at blive helt klar på, hvad det egentlig er, Socialdemokraterne mener om det her. Nu er det fair og rimeligt, og før var det en helt skæv skattelettelse til de allerrigeste. Men lad mig prøve at gøre det konkret med nogle beløb. 12,8 mia. kr. – det er den besparelse, som arvingerne til LEGO-familien får på grund af den her særlige særrabat til virksomhedsarvinger. 4,3 mia. kr. er det, som arvingerne til Bestseller-familien, altså Anders Holch Povlsen-familien, sparer og slipper billigere med ved den her særrabat til de allerrigeste. 820 mio. kr. er det, som arvingerne til Danfoss-familien kan proppe ned i lommen som følge af den her skattelettelse. Mener ministeren, at det i en tid, hvor vi har fattige familier, der dårligt kan betale regningerne, og hvor regeringen selv siger, at man mangler midler til velfærd, til klima, til forsvar, er en rigtig prioritering at proppe de her mange milliarder ned i lommerne på nogle af Danmarks allerallerrigeste individer?
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Ministeren.
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Man får et indtryk af, at de penge, der her bliver talt om, bliver taget fra noget andet og givet til nogle. Altså, det, det koster her, er, at vi bruger 2 mia. kr. fra erhvervsstøtten. Det var også det, jeg sagde i min besvarelse. 1 mia. kr. går til FoU-fradraget, 0,5 mia. kr. går til at sænke satsen fra 15 pct. til 10 pct., og den anden halve milliard går til at lave en model for en ny værdiansættelse. Og de penge bliver altså fundet i erhvervsstøtteordninger, og det er den finansiering, der ligger i modellen.
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Spørgeren.
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Altså, penge, som bliver brugt, bliver jo altid taget fra noget andet. Og nu har man den her antagelse om, at det er 1 mia. kr., man vil bruge på det her. Men jeg har nævnt nogle beløb, som er betydelig højere bare hos et par af de familier, som får glæde af det her. Så man kan vel spørge sig selv, hvordan de er nået frem til de beløb ovre i Skatteministeriet. Men det, jeg synes er særlig mærkeligt ved det her, er, at det er en særrabat. Altså, det her betyder jo, at en almindelig lønmodtager, som arver et sommerhus, skal betale en højere arveskatteprocent end en godsejersøn, som arver familiens gods, eller en virksomhedssøn, som arver familiens virksomhed. Er det udtryk for socialdemokratisk skattepolitik?
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Altså, vi satte procenten op til 15 pct., og det her er et udtryk for, at vi nu har en ny regering, en bred regering, og vi har jo så fundet et niveau, som ligger imellem de 5 pct., som den daværende borgerlige regering satte det ned til, og de 15 pct., som vi satte den op til. Og det står jeg selvfølgelig fuldt og helt på mål for. Men som det også er refereret her, kan man jo se, hvad den socialdemokratiske holdning har været historisk set.
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Så siger jeg tak til medspørgeren. Så er der et enkelt spørgsmål fra spørgeren, fru Trine Pertou Mach. Værsgo.
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Så kunne jeg godt tænke mig at slutte af med at høre, hvad ministeren tror at der ville være sket, hvis Socialdemokraterne havde været ærlige om, at man var villig til at flytte sig på det her, som jo ellers har været en mærkesag for Socialdemokraterne, altså at vi er for lille et land til at have store forskelle – det er et tidligere valgoplæg fra Socialdemokratiet. I kunne have undgået det her ved at bruge det rød-grønne flertal, som findes. Hvad andet bør vi kalde det her end klassekamp fra oven?
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Jeg er lidt usikker på det her fænomen med det rød-grønne flertal. Realiteten var jo efter valget, at der – i hvert fald hvis man lyttede til De Radikale – ikke var et rød-grønt flertal; der var et flertal i Folketinget, der ville en bred regering hen over midten. Og det her er et udtryk for, at vi er nogle partier, der har fundet sammen om at levere på det, vi faktisk også gik til valg på. Det var det, statsministeren sagde, da man udskrev valget, nemlig at vi ønskede at lave en bred regering hen over midten med minimum et borgerligt parti. Det er så det, der er lykkedes. Jeg ved ikke, om nogen havde forestillet sig, at man kunne lave sådan en bred regering, uden at man også bøjer sig mod hinanden. Og jeg er faktisk stolt af, at vi er lykkedes med ikke bare at bøje os mod hinanden, men også med at lave et regeringsprogram, som løfter ambitionerne over det, vi ellers havde kunnet hver for sig.
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Så siger vi tak til spørgeren.
Vi går videre til et nyt spørgsmål til skatteministeren fra hr. Hans Kristian Skibby.
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Spm. nr. S 40
11) Til skatteministeren af:
Trine Pertou Mach (EL) (medspørger: Pelle Dragsted (EL)):
Hvorfor vil regeringen lade virksomhedsarvinger slippe billigere i skat end andre danskere?
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Tak for det. Det her spørgsmål lyder i første omgang i al sin enkelhed: Hvorfor vil regeringen lade virksomhedsarvinger slippe billigere i skat end andre danskere?
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Tak for spørgsmålet. Danmark har, som I ved, jo fået en ny regering – en bred regering hen over den politiske midte – og vi har sammen opstillet et ambitiøst regeringsprogram. Det har vi gjort, fordi vi har en række fælles ambitioner for vores land, bl.a. at styrke væksten og skabe fundamentet for fremtidens velfærd og den grønne omstilling.
Derfor har vi bl.a. valgt, at erhvervsstøtten skal saneres for 2 mia. kr. årligt. Vi vil anvende 1 mia. kr. til at styrke virksomhedernes fradrag for investeringer i forskning eller udvikling; innovation og nytænkning er en hjørnesten i fremtidens arbejdspladser og nye grønne teknologier. Vi vil også anvende 0,5 mia. kr. til at nedsætte bo- og gaveafgiften ved generationsskifte i erhvervsvirksomheder fra 15 pct. til 10 pct., og vi vil anvende ca. 0,5 mia. kr. til at skabe en ny model for værdiansættelse.
Generationsskifte i familieejede virksomheder har de seneste år givet anledning til mange diskussioner, og der har været regelændringer under skiftende regeringer. Det har skabt usikkerhed for både virksomhedsejere og deres medarbejdere. Det er derfor denne regerings ønske at få skabt klar politisk konsensus om rammevilkårene for de familieejede virksomheder. Der er behov for ro på området; virksomheder skal kunne planlægge et generationsskifte i god tid og i vished om de skattemæssige forhold, så der bliver bedre mulighed for at prioritere investeringer i nye arbejdspladser og i den grønne omstilling.
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Tak. Men spørgsmålet går lidt på, at vi undrer os over den kovending, som Socialdemokratiet har foretaget på det her område, for det er jo ganske kort tid siden, at Socialdemokratiet sammen med Radikale, SF, Alternativet og os i Enhedslisten netop tilbagerullede den her type skattelettelse til de rigeste, nemlig i forbindelse med finansloven i 2020.
Efter vedtagelsen af finansloven i 2020 udtalte Morten Bødskov, ministerens partifælle, som på daværende tidspunkt var skatteminister, at »især bo- og gaveafgiften er en helt urimelig skattelettelse til dem, der i forvejen har mest«. Det var netop derfor, vi på daværende tidspunkt var enige i det rød-grønne flertal om at ensrette beskatningen af arv og gave, så satsen blev 15 pct. på alle. Det at ændre på den igen er jo ikke at skabe ro – der er sådan set ro om det og klarhed om, hvad det kunne være, og Socialdemokraterne kunne med det rød-grønne flertal have fortsat den ro, der var på området.
Vi taler om en åbenlys gave til de allerrigeste i vores samfund, og der er ikke noget belæg og ikke noget grundlag for at antage, at den her skatterabat skulle skabe vækst og beskæftigelse. Så hvad er den politiske begrundelse fra Socialdemokraternes side for nu at ville ændre på bo- og gaveafgiften?
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Det er jo rigtigt, at afgiften ved generationsskifte frem til 2016 var 15 pct. Så satte den daværende borgerlige regering afgiften ned til 5 pct. Så kom vi, Socialdemokratiet, til magten i 2019, og sammen med det parlamentariske grundlag satte vi den op til 15 pct. Nu har vi så i en ny regering hen over midten besluttet os for at lægge niveauet på 10 pct., altså imellem de 5 og de 15 pct.
Det er udtryk for, at vi forsøger at lave en løsning, som der er konsensus omkring, og som gør, at man ikke vil opleve, at afgiften kommer til at køre op og ned, afhængigt af hvem der sidder ved regeringsmagten. Dermed vil vi skabe tryghed og sikkerhed for, at man har nogle langsigtede vilkår, man kan regne med.
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Jeg kunne godt tænke mig at høre fra ministeren, om ministeren er enig i det, som Morten Bødskov sagde på daværende tidspunkt, nemlig at det her er en helt urimelig skattelettelse til dem, der i forvejen har allermest, men at man som led i et kompromis med en regering hen over midten accepterer, at man giver den her skattelettelse til nogle af dem, der i forvejen har allermest.
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Nu refererer spørgeren til citater fra hr. Morten Bødskov. Jeg tænker, man også kunne have fået nogle citater fra undertegnede; jeg har i hvert fald været i nogle samråd, tror jeg, i den seneste periode om også denne sag.
Det er jo rigtigt, at vi har haft en argumentation for, hvorfor vi syntes, at det var rimeligt, at afgiften var på 15 pct. Jeg står fuldt på mål for, at vi nu har et regeringsgrundlag, hvor vi, i lyset af at vi har en bred regering, forsøger at skabe nogle rammevilkår, som holder, og der har vi så lagt niveauet på 10 pct., og det synes jeg er fair og rimeligt.
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Så har vi en medspørger. Hr. Pelle Dragsted, værsgo.
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Det er jo lidt svært at blive helt klar på, hvad det egentlig er, Socialdemokraterne mener om det her. Nu er det fair og rimeligt, og før var det en helt skæv skattelettelse til de allerrigeste. Men lad mig prøve at gøre det konkret med nogle beløb. 12,8 mia. kr. – det er den besparelse, som arvingerne til LEGO-familien får på grund af den her særlige særrabat til virksomhedsarvinger. 4,3 mia. kr. er det, som arvingerne til Bestseller-familien, altså Anders Holch Povlsen-familien, sparer og slipper billigere med ved den her særrabat til de allerrigeste. 820 mio. kr. er det, som arvingerne til Danfoss-familien kan proppe ned i lommen som følge af den her skattelettelse. Mener ministeren, at det i en tid, hvor vi har fattige familier, der dårligt kan betale regningerne, og hvor regeringen selv siger, at man mangler midler til velfærd, til klima, til forsvar, er en rigtig prioritering at proppe de her mange milliarder ned i lommerne på nogle af Danmarks allerallerrigeste individer?
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Man får et indtryk af, at de penge, der her bliver talt om, bliver taget fra noget andet og givet til nogle. Altså, det, det koster her, er, at vi bruger 2 mia. kr. fra erhvervsstøtten. Det var også det, jeg sagde i min besvarelse. 1 mia. kr. går til FoU-fradraget, 0,5 mia. kr. går til at sænke satsen fra 15 pct. til 10 pct., og den anden halve milliard går til at lave en model for en ny værdiansættelse. Og de penge bliver altså fundet i erhvervsstøtteordninger, og det er den finansiering, der ligger i modellen.
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Altså, penge, som bliver brugt, bliver jo altid taget fra noget andet. Og nu har man den her antagelse om, at det er 1 mia. kr., man vil bruge på det her. Men jeg har nævnt nogle beløb, som er betydelig højere bare hos et par af de familier, som får glæde af det her. Så man kan vel spørge sig selv, hvordan de er nået frem til de beløb ovre i Skatteministeriet. Men det, jeg synes er særlig mærkeligt ved det her, er, at det er en særrabat. Altså, det her betyder jo, at en almindelig lønmodtager, som arver et sommerhus, skal betale en højere arveskatteprocent end en godsejersøn, som arver familiens gods, eller en virksomhedssøn, som arver familiens virksomhed. Er det udtryk for socialdemokratisk skattepolitik?
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Altså, vi satte procenten op til 15 pct., og det her er et udtryk for, at vi nu har en ny regering, en bred regering, og vi har jo så fundet et niveau, som ligger imellem de 5 pct., som den daværende borgerlige regering satte det ned til, og de 15 pct., som vi satte den op til. Og det står jeg selvfølgelig fuldt og helt på mål for. Men som det også er refereret her, kan man jo se, hvad den socialdemokratiske holdning har været historisk set.
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Så siger jeg tak til medspørgeren. Så er der et enkelt spørgsmål fra spørgeren, fru Trine Pertou Mach. Værsgo.
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Så kunne jeg godt tænke mig at slutte af med at høre, hvad ministeren tror at der ville være sket, hvis Socialdemokraterne havde været ærlige om, at man var villig til at flytte sig på det her, som jo ellers har været en mærkesag for Socialdemokraterne, altså at vi er for lille et land til at have store forskelle – det er et tidligere valgoplæg fra Socialdemokratiet. I kunne have undgået det her ved at bruge det rød-grønne flertal, som findes. Hvad andet bør vi kalde det her end klassekamp fra oven?
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Jeg er lidt usikker på det her fænomen med det rød-grønne flertal. Realiteten var jo efter valget, at der – i hvert fald hvis man lyttede til De Radikale – ikke var et rød-grønt flertal; der var et flertal i Folketinget, der ville en bred regering hen over midten. Og det her er et udtryk for, at vi er nogle partier, der har fundet sammen om at levere på det, vi faktisk også gik til valg på. Det var det, statsministeren sagde, da man udskrev valget, nemlig at vi ønskede at lave en bred regering hen over midten med minimum et borgerligt parti. Det er så det, der er lykkedes. Jeg ved ikke, om nogen havde forestillet sig, at man kunne lave sådan en bred regering, uden at man også bøjer sig mod hinanden. Og jeg er faktisk stolt af, at vi er lykkedes med ikke bare at bøje os mod hinanden, men også med at lave et regeringsprogram, som løfter ambitionerne over det, vi ellers havde kunnet hver for sig.
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Så siger vi tak til spørgeren.
Vi går videre til et nyt spørgsmål til skatteministeren fra hr. Hans Kristian Skibby.
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Spm. nr. S 40
11) Til skatteministeren af:
Trine Pertou Mach (EL) (medspørger: Pelle Dragsted (EL)):
Hvorfor vil regeringen lade virksomhedsarvinger slippe billigere i skat end andre danskere?
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Tak for det. Det her spørgsmål lyder i første omgang i al sin enkelhed: Hvorfor vil regeringen lade virksomhedsarvinger slippe billigere i skat end andre danskere?
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Tak for spørgsmålet. Danmark har, som I ved, jo fået en ny regering – en bred regering hen over den politiske midte – og vi har sammen opstillet et ambitiøst regeringsprogram. Det har vi gjort, fordi vi har en række fælles ambitioner for vores land, bl.a. at styrke væksten og skabe fundamentet for fremtidens velfærd og den grønne omstilling.
Derfor har vi bl.a. valgt, at erhvervsstøtten skal saneres for 2 mia. kr. årligt. Vi vil anvende 1 mia. kr. til at styrke virksomhedernes fradrag for investeringer i forskning eller udvikling; innovation og nytænkning er en hjørnesten i fremtidens arbejdspladser og nye grønne teknologier. Vi vil også anvende 0,5 mia. kr. til at nedsætte bo- og gaveafgiften ved generationsskifte i erhvervsvirksomheder fra 15 pct. til 10 pct., og vi vil anvende ca. 0,5 mia. kr. til at skabe en ny model for værdiansættelse.
Generationsskifte i familieejede virksomheder har de seneste år givet anledning til mange diskussioner, og der har været regelændringer under skiftende regeringer. Det har skabt usikkerhed for både virksomhedsejere og deres medarbejdere. Det er derfor denne regerings ønske at få skabt klar politisk konsensus om rammevilkårene for de familieejede virksomheder. Der er behov for ro på området; virksomheder skal kunne planlægge et generationsskifte i god tid og i vished om de skattemæssige forhold, så der bliver bedre mulighed for at prioritere investeringer i nye arbejdspladser og i den grønne omstilling.
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Tak. Men spørgsmålet går lidt på, at vi undrer os over den kovending, som Socialdemokratiet har foretaget på det her område, for det er jo ganske kort tid siden, at Socialdemokratiet sammen med Radikale, SF, Alternativet og os i Enhedslisten netop tilbagerullede den her type skattelettelse til de rigeste, nemlig i forbindelse med finansloven i 2020.
Efter vedtagelsen af finansloven i 2020 udtalte Morten Bødskov, ministerens partifælle, som på daværende tidspunkt var skatteminister, at »især bo- og gaveafgiften er en helt urimelig skattelettelse til dem, der i forvejen har mest«. Det var netop derfor, vi på daværende tidspunkt var enige i det rød-grønne flertal om at ensrette beskatningen af arv og gave, så satsen blev 15 pct. på alle. Det at ændre på den igen er jo ikke at skabe ro – der er sådan set ro om det og klarhed om, hvad det kunne være, og Socialdemokraterne kunne med det rød-grønne flertal have fortsat den ro, der var på området.
Vi taler om en åbenlys gave til de allerrigeste i vores samfund, og der er ikke noget belæg og ikke noget grundlag for at antage, at den her skatterabat skulle skabe vækst og beskæftigelse. Så hvad er den politiske begrundelse fra Socialdemokraternes side for nu at ville ændre på bo- og gaveafgiften?
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Det er jo rigtigt, at afgiften ved generationsskifte frem til 2016 var 15 pct. Så satte den daværende borgerlige regering afgiften ned til 5 pct. Så kom vi, Socialdemokratiet, til magten i 2019, og sammen med det parlamentariske grundlag satte vi den op til 15 pct. Nu har vi så i en ny regering hen over midten besluttet os for at lægge niveauet på 10 pct., altså imellem de 5 og de 15 pct.
Det er udtryk for, at vi forsøger at lave en løsning, som der er konsensus omkring, og som gør, at man ikke vil opleve, at afgiften kommer til at køre op og ned, afhængigt af hvem der sidder ved regeringsmagten. Dermed vil vi skabe tryghed og sikkerhed for, at man har nogle langsigtede vilkår, man kan regne med.
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Jeg kunne godt tænke mig at høre fra ministeren, om ministeren er enig i det, som Morten Bødskov sagde på daværende tidspunkt, nemlig at det her er en helt urimelig skattelettelse til dem, der i forvejen har allermest, men at man som led i et kompromis med en regering hen over midten accepterer, at man giver den her skattelettelse til nogle af dem, der i forvejen har allermest.
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Nu refererer spørgeren til citater fra hr. Morten Bødskov. Jeg tænker, man også kunne have fået nogle citater fra undertegnede; jeg har i hvert fald været i nogle samråd, tror jeg, i den seneste periode om også denne sag.
Det er jo rigtigt, at vi har haft en argumentation for, hvorfor vi syntes, at det var rimeligt, at afgiften var på 15 pct. Jeg står fuldt på mål for, at vi nu har et regeringsgrundlag, hvor vi, i lyset af at vi har en bred regering, forsøger at skabe nogle rammevilkår, som holder, og der har vi så lagt niveauet på 10 pct., og det synes jeg er fair og rimeligt.
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Så har vi en medspørger. Hr. Pelle Dragsted, værsgo.
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Det er jo lidt svært at blive helt klar på, hvad det egentlig er, Socialdemokraterne mener om det her. Nu er det fair og rimeligt, og før var det en helt skæv skattelettelse til de allerrigeste. Men lad mig prøve at gøre det konkret med nogle beløb. 12,8 mia. kr. – det er den besparelse, som arvingerne til LEGO-familien får på grund af den her særlige særrabat til virksomhedsarvinger. 4,3 mia. kr. er det, som arvingerne til Bestseller-familien, altså Anders Holch Povlsen-familien, sparer og slipper billigere med ved den her særrabat til de allerrigeste. 820 mio. kr. er det, som arvingerne til Danfoss-familien kan proppe ned i lommen som følge af den her skattelettelse. Mener ministeren, at det i en tid, hvor vi har fattige familier, der dårligt kan betale regningerne, og hvor regeringen selv siger, at man mangler midler til velfærd, til klima, til forsvar, er en rigtig prioritering at proppe de her mange milliarder ned i lommerne på nogle af Danmarks allerallerrigeste individer?
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Man får et indtryk af, at de penge, der her bliver talt om, bliver taget fra noget andet og givet til nogle. Altså, det, det koster her, er, at vi bruger 2 mia. kr. fra erhvervsstøtten. Det var også det, jeg sagde i min besvarelse. 1 mia. kr. går til FoU-fradraget, 0,5 mia. kr. går til at sænke satsen fra 15 pct. til 10 pct., og den anden halve milliard går til at lave en model for en ny værdiansættelse. Og de penge bliver altså fundet i erhvervsstøtteordninger, og det er den finansiering, der ligger i modellen.
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Altså, penge, som bliver brugt, bliver jo altid taget fra noget andet. Og nu har man den her antagelse om, at det er 1 mia. kr., man vil bruge på det her. Men jeg har nævnt nogle beløb, som er betydelig højere bare hos et par af de familier, som får glæde af det her. Så man kan vel spørge sig selv, hvordan de er nået frem til de beløb ovre i Skatteministeriet. Men det, jeg synes er særlig mærkeligt ved det her, er, at det er en særrabat. Altså, det her betyder jo, at en almindelig lønmodtager, som arver et sommerhus, skal betale en højere arveskatteprocent end en godsejersøn, som arver familiens gods, eller en virksomhedssøn, som arver familiens virksomhed. Er det udtryk for socialdemokratisk skattepolitik?
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Altså, vi satte procenten op til 15 pct., og det her er et udtryk for, at vi nu har en ny regering, en bred regering, og vi har jo så fundet et niveau, som ligger imellem de 5 pct., som den daværende borgerlige regering satte det ned til, og de 15 pct., som vi satte den op til. Og det står jeg selvfølgelig fuldt og helt på mål for. Men som det også er refereret her, kan man jo se, hvad den socialdemokratiske holdning har været historisk set.
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Så siger jeg tak til medspørgeren. Så er der et enkelt spørgsmål fra spørgeren, fru Trine Pertou Mach. Værsgo.
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Så kunne jeg godt tænke mig at slutte af med at høre, hvad ministeren tror at der ville være sket, hvis Socialdemokraterne havde været ærlige om, at man var villig til at flytte sig på det her, som jo ellers har været en mærkesag for Socialdemokraterne, altså at vi er for lille et land til at have store forskelle – det er et tidligere valgoplæg fra Socialdemokratiet. I kunne have undgået det her ved at bruge det rød-grønne flertal, som findes. Hvad andet bør vi kalde det her end klassekamp fra oven?
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Jeg er lidt usikker på det her fænomen med det rød-grønne flertal. Realiteten var jo efter valget, at der – i hvert fald hvis man lyttede til De Radikale – ikke var et rød-grønt flertal; der var et flertal i Folketinget, der ville en bred regering hen over midten. Og det her er et udtryk for, at vi er nogle partier, der har fundet sammen om at levere på det, vi faktisk også gik til valg på. Det var det, statsministeren sagde, da man udskrev valget, nemlig at vi ønskede at lave en bred regering hen over midten med minimum et borgerligt parti. Det er så det, der er lykkedes. Jeg ved ikke, om nogen havde forestillet sig, at man kunne lave sådan en bred regering, uden at man også bøjer sig mod hinanden. Og jeg er faktisk stolt af, at vi er lykkedes med ikke bare at bøje os mod hinanden, men også med at lave et regeringsprogram, som løfter ambitionerne over det, vi ellers havde kunnet hver for sig.
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Så siger vi tak til spørgeren.
Vi går videre til et nyt spørgsmål til skatteministeren fra hr. Hans Kristian Skibby.
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